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陕西省山阳中学2016—2017学年第二学期期末考试

高一地理试题(理)

命题人：鲁正芳    校对人：范少强

第Ⅰ卷  选择题（共60分）
单项选择题（30个小题，每小题2分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一个选项是最符合题目要求的，选错、不选、多选都不得分。）

1．下列关于区域特征的叙述，不正确的是（   ）

A．区域具有一定的地理位置   

B．区域之间是相互联系、相互影响

C．区域的范围有大有小，级别有高有低

D．区域划分的指标都是综合性的

    根据中国自然条件和社会经济发展水平的不同，分为东部、中部和西部三个经济地带，据此完成2—3题。

2．下列关于东部经济地带与中、西部经济地带的比较，正确的是（　 ）

A．东部较中、西部经济发展水平高

B．中、西部较东部经济发展速度快

C．东部较中、西部具有资源优势

D．中、西部较东部具有区位优势

3．下列关于三大经济地带相关内容的排序，正确的是（　　）

A．包括的省级行政区数目：东部﹥中部﹥西部

B．面积：东部﹥中部﹥西部

Ｃ．人口：东部﹥中部﹥西部

Ｄ．国内生产总值：西部﹥中部﹥东部

4．黄土高原水土流失严重与黄土的特性有关，以下说法不合理的是（　）

A．黄土一般呈灰黄色，以粉砂颗粒为主　          B．垂直节理发育

C．土质疏松，有层理　　　　　　　　　          D．碳酸钙含量高，遇水崩解

５．在黄土高原水土流失的小流域治理中，生物措施的功能是（　　）

Ａ．蓄水保土　　　　                           Ｂ．改善生产条件

C．创建旅游景点                                D．利用光热

6．有关田纳西河流域自然条件的叙述，正确的是（　　）

A．流域内地形较平坦，利与航运           B．地处亚热带，气候温暖湿润

C．流域内干支流均可通航，水系发达       D．矿产丰富，主要有石油、铅锌、汞等矿产

7．下列措施中不能提高水质的是（　　）

A．建设抽水蓄能电站                     B．防治水污染

C．保护水源涵养林                       D．改善库区生态环境

8．东北地区农业开发中最突出的问题是（　）

A．农业机械化程度不高，商品率低         B．农业生产比较粗放，耕地破坏严重

C．宜农荒地开垦较少，粮食产量不高       D．土地盐碱化严重，耕地比重降低

9、煤炭作为能源，其地位下降的原因有（　）

①石油、天然气的广泛运用 　②世界炼钢技术的提高，导致耗煤量减少

③开挖难度增加，成本下降 　④ 受新技术革命的冲击

A．①②③           B．②③④          C．①②④        D．①②③④

10．德国鲁尔区实现产业结构多元化的措施有（　）

①改善投资环境，鼓励新兴产业迁入 ②大力发展第三产业 ③煤炭企业数量增加，规模扩大  ④调整企业产品结构，提高产品技术含量
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A．①②③④          B．①②③          C．②③④        D．①②④

11．下面这幅漫画表现的是GPS的       功能 （　）
A．导航               B．测量

C．定位               D．查询

12．运用遥感技术监测森林火灾与人工检测相比，优点有（ 　）

①获取资料快，可及时地动态分析　②受地面限制少，避免人员伤亡 

③获取信息量大 　　　　　　　　 ④探测范围大，可在宏观上进行监测

A．①②③    B．①②④    C．①③④     D．①②③④

13．石家庄市原来不过是获鹿县的一个小村庄,1907年正太铁路建成通车并在石家庄设立站点。后来又有两条铁路在此与正太线相交,石家庄成了重要的铁路枢纽,城市也获得了较快的发展,成为人口超过百万的河北省行政中心。而获鹿县仅为县级市。据此回答下题。
石家庄市发展成为拥有百万以上人口特大城市的主要原因是（   ）
	A.地处华北平原,地形平坦开阔          B.有丰富的矿产资源,采矿业发达

	

	C.铁路的修建和发展                  D.原有的工农业基础好

	14.高级住宅区一般位于城市的边缘,主要是因为

A.地价便宜

B.环境优美    
C.交通方便

D.城市总体布局的需要




15．下列不属于天体的是( 　 )

A．人类的家园----地球        B．天空中飘动的云朵

C．轮廓模糊的星云     　   D．星际空间的气体和尘埃、

16．在下列地理纬度中,自转线速度最快的是(  )

A．南北两极点            B．赤道         C．南北纬60°       D．南北纬30
17．地球外部圈层包括(  　)
A．大气圈、水圈和岩石圈             B．大气圈、水圈和生物圈
C．水圈、生物圈和岩石圈             D．大气圈、岩石圈和生物圈
某学校地理兴趣小组做了下图所示实验:做甲、乙两个相同规格的玻璃箱,甲底部放一层土,乙底部不放土;中午同时把两个玻璃箱放在日光下,15分钟后,同时测玻璃箱里的气温。结果发现底部放土的甲箱比底部没有放土的乙箱气温高了3℃。据此回答18一19题。
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18．该实验的主要目的是测试( 　 )
A．大气的温室效应     　          B．天中最高气温出现的时刻
C．气的运动   　　                D．近地面是大气主要、直接的热源  

19．甲箱气温比乙箱气温高的原因是(　 )
A．太阳辐射强弱差异                 B．地面辐射强弱差异
C．大气削弱作用差异                 D．大气辐射强弱差异
20．地球上岩浆的发源地一般认为是(     )
A．外核   　  B．岩石圈下部      C．软流层     D．地壳下部
21．古诗云:“才从塞北踏冰雪,又向江南看杏花。”,从塞北到江南的景观差异,产生的基础是(  　  )
A．水分    B．光照    C．土壤     D．热量
22、下列人类行为可能与全球变暖有关的是(  　  )

①大量燃烧煤炭          ②大量围湖造田  

③大量砍伐森林          ④大量抽取地下水
A．①②     B．③④     C．①③      D．②④

某城市是环行—放射式道路,读下图回答23－24题
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23．图中能正确表示城市从市中心到外缘地租水平变化趋势的曲线是(  　 )
A．a曲线     B．b曲线     C．c曲线     D．d曲线
24．在地租最高峰和次高峰一般形成的功能区是( 　  )
A．住宅区    B．工业区    C．商业区    D．文化区

读下面两则人口资料,回答下列25－26题。
	姓名:李华
性别:女
出生年月:1979年9月
籍贯:湖南
就业状况:江苏黎明针织厂
	姓名:克瑞斯
性别:男
出生年月:1948年2月
原住地:美国纽约
现住地:美国休斯敦(退休后移至)
就业状况:退休


25．影响李华迁移的主要因素是( 　 )
A．交通运输    B．政治文化　　C．自然环境     D．社会经济
26．影响克瑞斯迁移的主要因素是(  )
A．劳务输出       B．气候优越　　　C．资源开发       D．水源丰沛
2010年4月20日,第十一届(寿光)国际蔬菜科技博览会开幕。寿光蔬菜每年交易量约40亿吨,市场面向全国的大小城市甚至世界。寿光种植的反季节蔬菜每年冬天供不应求。据此回答27－28题。
27．寿光反季节蔬菜大棚生产技术主要得益于改善了下列区位因素中的( 　 )
A．热量      B．光照     C．地形     D．水源
28．寿光蔬菜得以到全国的大小城市甚至世界市场销售,主要得益于(  　)
A．优越的自然条件       B．过硬的产品质量
C．便捷的交通运输       D．完善的市场体系
29．硅谷”发展的有利条件是(  　 )
①地理位置优越,环境优美,气候宜人②传统工业集聚,基础好
③邻近旧金山的航空港,并有高速公路横穿全境  ④有大量廉价劳动力
A．①②           B．①③           C．①④           D．②④

30、在各种交通运输中,承担其它运输方式之间的周转和联系的运输方式是(  　 )
A．铁路运输          B．公路运输     　　 C．水路运输         D．管道运输
第Ⅱ卷   非选择题（共40分）

非选择题（4个小题，共40分。）

31、阅读下图，完成下列问题。
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（1）图中A、B所在区域为________区，C为________区，D为________区。（每空1分，共3分）
（2）C、D区的交界线上有________山脉、_________山脉和_________山脉。（每空1分，共3分）

（3）A、B间以________为界，自然环境差异明显。（2分）

（4）A与C相邻处的温度带为________带，B与C相邻处的干湿地区属于________地区。（每空1分，共2分）

下图是黄土高原土地利用情况示意图。读图,回答下列问题

（1）黄土高原水土流失的自然原因是______________、 ______________以及植被稀少，人为原因主要是______________。（3分） 

（2）水土流失的危害是____________、__________。（2分）

（3）为防止水土流失可采取的措施是①修筑梯田，建挡土坝；②_______________________，其中②的作用主要是___________________。（3分）

（4）其中黄土高原的叙述，正确的是_______。（填字母）（2分）
  A、广泛分布的黄土是当地岩石的风化物
  B、沟壑纵横的地表是风力侵蚀的结果
  C、黄土高原是外力沉积作用形成的
  D、黄土高原应大力修筑梯田，发展种植业

33、读下图,完成下列问题。(10分)
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(1)甲图中表示的农业地域类型是________,乙图中表示的农业地域类型是_______。（4分）
(2)两种农业地域类型的共同特点是__________。（2分）

(3)甲图中表示小麦区的是       ,表示玉米带的是         。(填字母) （2分）
(4)乙农业地域类型主要农产品是       和         。（2分）

34、读“各类土地利用付租能力随距离递减示意图”，回答下列问题（10分，每空2分。）
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(1)土地租金高低取决的主要因素有              （双选）
A、距离市中心的远近    B、土地利用方式

C、交通通达度             D、企业的支付能力，

(2)市中心应为图中A、B、C中的_________；这里最适合的城市功能用地应为_________区，图中B区最适合的城市功能用地是________区。

(3)工业区布局在距离市中心较远的城市外缘地带所考虑的因素是______________________。

高一地理期末答案

一、选择题

1．D   2.A  3.C   4.C   5.A      6.B  7.A  8.B  9.C  10.D

11.C   12.D  13.C  14.B  15.B    16.B  17.B  18.D  19.B  20.C 

21.D  22.C  23.C  24.C  25.D     26.B  27.A  28.C  29.B  30.B

二、非选择题

31（1）东部季风区   青藏高寒区  西北干旱半干旱区

   （2）昆仑   阿尔金  祁连山

   （3）秦岭淮河

   （4）暖温带  湿润

32（1）土质疏松   多暴雨    毁林开荒

   （2）耕地减少    河床淤积

   （3）植树种草     减少泥沙的流失

   （4）C

33（1）商品谷物农业   混合农业

（2）生产规模大，机械化程度高，商品率高

（3）A   B

（4）小麦   羊毛

34（1）AC

  （2）A  商业   住宅

  （3）地价便宜，对市中心环境影响小
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